



**Новобранцам
сохранят
работу**

2



**Преступность
под надзором**

3



**Трагедия
в небе
Швеции**

6

Верим в Россию, ей и служим!

СТРАЖ БАЛТИКИ

ГАЗЕТА ДВАЖДЫ КРАСНОЗНАМЕННОГО БАЛТИЙСКОГО ФЛОТА

Вторник, 27 марта 2012 г.

№ 22 (26186)

Издаётся с 6 марта 1919 года

Журналистский десант

УВИДЕТЬ, УСЛЫШАТЬ, РАССКАЗАТЬ...

Более двадцати представителей ведущих средств массовой информации из 10 стран Европы и Азии посетили Балтийский флот в рамках двухдневного пресс-тура.

Коллег из-за рубежа интересовала реализация военной реформы. Вопросы на командиров частей, офицеров и матросов сыпались как из рога изобилия:

– Служить стало легче? Какое оружие используете? Какова зарплата? Есть ли новые корабли?

Особенно старались представ-

ители Народной Республики Китай. Каждый увиденный автомат и штык-нож оказался зафиксирован их киновидеоаппаратурой. Снимали расписание занятий и ТТХ вооружения. Говорили, что им все интересно.

Представители Германии, Франции и Финляндии, напротив, несколько скучали. Два дня, проведенные

ими бок о бок с десантно-штурмовой ротой, не помогли им понять, где, когда и, главное, будут ли вообще установлены в Калининградской области оперативно-тактические ракетные комплексы «Искандер» и зенитные ракетные комплексы С-400.

– Я не очень понимаю, зачем нас сюда привезли, – удивлялась корреспондентка немецкой газеты «Рейнише пост» Дорис Хейман. – Два дня смотреть на занятия морских пехотинцев – это слишком много для короткой командировки.

Хотя однажды ей довелось провести целую неделю вместе с солдатами бундесвера. Дорис готовила большой репортаж о жизни немецких военных. Она рассказала, что боевая учеба российских и немецких солдат в чем-то похожа. А вот бытовые условия в гвардейском соединении Балтийского флота выглядят более суровыми.

Морские пехотинцы – вообще парни жесткие. Говорят, служба такая. Даже песни поют о том, что «будет не до



У Дорис Хейман было много вопросов.

смеха, если тронете морпеха...». Это все – правда. Гости терпеливо выслушали концерт, в котором прозвучали лучшие композиции музыкального коллектива «Черные береты». Аплодировали сдержанно. А потом недоумевали, зачем им предлагают концерт вместо живого общения с военнослужащими.

А вот Хансу-Вилхельму Стейнфельду из Московского бюро норвежской радиовещательной корпорации выступление подопечных Игоря Крешенка понравилось. Журналист даже записал несколько песен на микрофон. Наверное, сказалось то, что норвежец работает в России очень давно. По его словам, он вел репортажи еще со съездов КПСС. Терпеливо выслушивал многочасовую речь генсека

и выдавал в эфир довольно нелепый комментарий для тогдашней партийной верхушки. Сегодня тональность репортажей норвежского коллеги изменилась. После завершения противостояния двух систем, важными направлениями творческого поиска старшего корреспондента NRK стали исторические параллели и со-впадения. Например, во время визита делегации журналистов на сторожевой корабль «Ярослав Мудрый» Х.Стейнфельд с удовольствием рассказал командиру капитану 2 ранга Алексею Сугробову о том, что имя, начертанное на борту корабля, имеет место и в истории Норвегии.

(Окончание на 4-й стр.)



Гостям из Поднебесной наше вооружение понравилось.

Ратные будни

РЕЗУЛЬТАТОМ ДОВОЛЬНЫ

Трудно представить себе проверки более строгой, чем офицерами Главного штаба ВМФ. Но экипаж малого противолодочного корабля под командованием капитана 3 ранга Д.Артамонова проявил упорство, настойчивость и успешно справился с поставленными задачами.

Известие о предстоящей проверке рабочей группой Главного штаба ВМФ прозвучало для балтийцев подобно грому среди зимы. Не прошло и месяца, как экипаж МПК сдал первую курсовую задачу и устранил полученные замечания. А тут вновь – проверка! Тем более что организацию решения специфических задач, то есть поиска, обнаружения и слежения за подводной лодкой, предстояло сдавать непосредственно начальнику отдела противолодочной борьбы капитану 1 ранга Иванову, который в про-

шлом сам командовал малым противолодочным кораблем Северного флота и хорошо знал все вопросы по решению учебно-боевых задач, касающихся непосредственно противолодочников.

– Ничего страшного, – говорили офицеры бригады командиру корабля капитану 3 ранга Дмитрию Артамонову. – У тебя отличный экипаж – справишься.

Легко сказать, справишься. Ведь никто из корабельных офицеров, да и сам командир ни разу до этого не подвергались такого рода проверкам.

На первом же совещании офицеров своего корабля капитан 3 ранга Д.Артамонов потребовал предельной открытости во всех вопросах, касающихся устранения выявленных ранее недостатков и проблем. Тут следует отметить, что к моменту подготовки к инспекции их львиная доля была уже устранена. Это позволило сэкономить время и направить силы на решение вопросов боевой учебы, а именно: увеличение тренировок по специальности.

(Окончание на 3-й стр.)



Командир корабля капитан 3 ранга Д.Артамонов проводит занятия с офицерами.



ЛЕНТА НОВОСТЕЙ

Мир

Намерение США сохранить свое военное присутствие в Афганистане и после 2014 года «в формах, которые могут быть использованы против третьих стран», вызывает в Москве ряд вопросов, заявил глава МИД России Сергей Лавров. Он добавил, что в Москве хотели бы понять, какую цель преследует это присутствие. «Пока внятного ответа нет, но диалог продолжится», – заявил Лавров. Глава российского внешнеполитического ведомства также подчеркнул, что попытки США начать диалог с талибами без участия афганского правительства непродуктивны.

Юридическая комиссия Сейма Латвии одобрила поправки в конституцию, которые частично лишают депутатов неприкосновенности. Поправки, в частности, позволяют обыскивать парламентариев и привлекать их к административной ответственности (штрафовать) без согласия Сейма. В то же время без разрешения парламента, согласно поправкам, можно будет и арестовывать депутатов.

Верховная Рада Украины согласилась, что в действиях бывшего премьера Юлии Тимошенко имелись признаки государственной измены. Соответствующее постановление поддержали 266 депутатов при необходимости минимуме 226 голосов. В нем сообщается, что при проведении переговоров и подписании контрактов между «Нафтогазом» и «Газпромом» Тимошенко скрыла от общества и власти долг 405 млн. долларов.

Страна

Россияне должны сами решать, когда выходить на пенсию. Об этом заявил зам.министра здравоохранения и соцразвития России Юрий Воронин. Кто задержится на работе дольше, тот, соответственно, и получает больше. По мнению зам.министра, у россиян должно быть право выбора, в каком возрасте выходить на пенсию: либо в 60 лет и получать небольшие выплаты, либо в 65 лет и получать пенсию в полном объеме.

Минфин внесло законопроект, призванный заменить наличность на «электронные» деньги. Суть законопроекта в том, что теперь госслужащих будут «рассчитывать» кредитные организации, а не расчетно-кассовые центры. Сейчас большинство бюджетников получают зарплату наличными, министерство же настаивает, чтобы все расчеты велись с использованием банковских карточек.

С нового учебного года в российских школах начнется изучение нового предмета. Он называется «Основы религиозных культур и светской этики» и будет преподаваться ученикам 4-го класса. В рамках курса школьники и родители выберут один из шести учебных модулей: православная, исламская, буддийская, иудейская культуры, основы мировых религиозных культур и светская этика.

За 2011 год в России выявлено 62 тысячи новых случаев ВИЧ-инфекции, что на 5% больше, чем в 2010 году. Причем все чаще в число носителей инфекции попадают женщины и дети. Что касается «географии» инфекции, то здесь лидерами по приросту ВИЧ-инфицированных являются Сибирский, Приволжский и Уральский округа. Наиболее благополучные показатели в Южном, Северо-Кавказском и Дальневосточном федеральных округах.

Регион

Калининградская областная Дума утвердила поправки в региональный закон о патронатном воспитании. Теперь взять ребенка на патронат желающие смогут только после обучения на специальных курсах. Отныне лица, не прошедшие соответствующую подготовку, не смогут стать усыновителями, опекунами (попечителями), приемными родителями, сообщает пресс-служба регионального парламента.

На проведение капитального и текущего ремонта 17 больниц и поликлиник в области выделили 170 млн. руб. Об этом заявил вице-премьер Евгений Морозов. По его словам, за каждым медучреждением закрепят сотрудников государственного архитектурно-строительного надзора, агентства главного распорядителя средств бюджета, агентства по архитектуре, градостроению и перспективному развитию.

В Калининграде среднемесячная номинальная зарплата одного работника на крупных и средних предприятиях в 2011 году составила 24,3 тысячи рублей. Об этом сообщил начальник управления экономического развития Владимир Кузин. По сравнению с 2010 годом зарплата увеличилась на 9%. Также она выше средней по области на 10,7%.

Армия и флот

ВМФ России до конца 2012 года примет на вооружение три новых атомных подводных лодки четвертого поколения. Речь идет о стратегических подлодках «Юрий Долгорукий» и «Александр Невский» проекта 955 «Борей» и многоцелевой АПЛ «Северодвинск» проекта 885 «Ясень». Эти корабли должны были войти в состав ВМФ еще в 2011 году.

Основными направлениями процесса переоснащения береговых ракетно-артиллерийских войск (БРАВ) ВМФ РФ станут автоматизация и информатизация системы обеспечения БРАВ, заявил начальник береговых ракетно-артиллерийских войск Военно-Морского Флота генерал-майор Александр Колпаченко. «Это позволит войскам оперативно и эффективно реагировать на возникающие угрозы, в кратчайший срок принимать управляемые решения в случае быстрого изменения оперативной обстановки», – отметил начальник БРАВ ВМФ. По его словам, планируется, что к 2020 году на 100% будет завершено переоснащение БРАВ и морской пехоты по всем видам вооружений и технических средств.

Министерство обороны России заключило с корпорацией «Иркут» контракт на поставку в войска 30 новых истребителей Су-30СМ. По условиям соглашения самолеты будут построены к 2015 году. Контракт подписали министр обороны России Анатолий Сердюков и президент «Иркута» Алексей Федоров.

Российские специализированные предприятия к 1 марта 2012 года уничтожили 60,4 процента запасов химоружия. В общей сложности в рамках программы «Уничтожение запасов химического оружия в Российской Федерации» предприятиями были утилизированы 24157 тонн отправляющих веществ. Ликвидация химоружия завершится в 2015 году.

(Поматериалам информагентства.)

Судостроение

ЭКИПАЖ ДЛЯ «БОЙКОГО»

Сформированный на Балтийском флоте экипаж для строящегося на судостроительном заводе «Северная верфь» третьего корвета «Бойкий» (проект 20380) приступил, как говорят моряки, к заселению на корабль.

Такое решение было принято командованием Военно-Морского Флота после успешного предъявления предприятия корвета «Бойкий» специальной комиссии Балтийского флота на предмет его готовности к размещению личного состава.

Корвет «Бойкий» строится на «Северной верфи» по заказу Министерства обороны.

К настоящему времени на корабле все системы живучести уже прошли этап приемки представителями флота. Сам факт готовности к размещению экипажа говорит об успешной отработке на практике всех систем живучести и жизнеобеспечения корабля.

С момента прибытия на корабль экипаж начнется совместная работа завода и ВМФ по подготовке к передаче корабля в состав Балтийского флота. В соответствии с утвержденным графиком прошли проверку системы вентиляции, кондиционирования, жилые помещения, а также медицинская часть. В ближайшие дни состоится контрольное приготовление продуктов питания на камбузе корабля. Цистерны корабля готовы к приему пресной воды.

В соответствии с графиком передача корабля «Бойкий» Военно-Морскому Флоту состоится в 2012 году.

Предыдущий корабль этого же



проекта корвет «Сообразительный» был передан ВМФ в октябре 2011 года.

Управление пресс-службы и информации МО РФ.

Перспектива

НОВОБРАНЦАМ СОХРАНЯТ РАБОТУ

В Совете Федерации разрабатывают законопроект, который может решить одну из проблем солдат-призывников.

Сенаторы добиваются, чтобы после службы ребята имели гарантированное право вернуться на прежнее рабочее место. Сейчас такой возможности, четко закрепленной законом, у бывших солдат нет. Захочет работодатель – вернет «дембеля» в штат. Не захочет – парно придется искать другую вакансию.

Автор законопроекта, председатель Комитета Совфеда по обороне и безопасности Виктор Озеров считает такую практику несправедливой.

– За женщиной, которая идет в отпуск по беременности или по уходу за ребенком, рабочее место закрепляется на три года. А за бойцом – ничего, – прокомментировал положение дел с призывниками сенатор.

Понятно, что на период военной службы подчиненный работодатель легко может временно подыскать ему замену. Но как быть, если до армии парень не отличался большим рвением, трудился спустя рукава? До призыва его терпели, но снова принять ленивого умеху на завод или фирму ее руководители категорически не желают. Пока закон разрешает им отказывать бывшим подчиненным в трудоустройстве. Но работодатели справедливо опасаются, что юридические нововведения начисто лишат их такого права.

Резоны директоров сенаторам хорошо известны. Поэтому к разработке новых правил приема на работу отслуживших в армии парней они подошли, скрупулезно взвешивая все «за» и «против». Подробно рассказывая о деталях разрабатываемого законопроекта они не торопятся. Однако можно предположить, что сохранение за солдатами трудового места будет обставлено некими условиями. Например, право на повторное трудоустройство получат лишь те



парни, кто до армии не имел прогулов и взысканий. Не исключено, что получение рабочего места зависит в зависимости от добросовестности призывника на военной службе. При поступлении в вуз на льготных условиях у бывшего солдата требуют характеристику командира воинской части. Почему бы такую практику не ввести и в трудовых коллективах?

Судя по всему, в законопроекте учтут и форс-мажорные обстоятельства. Скажем, пока парень служил, его должность на предприятии или фирме сократили. Как в этом случае урегулировать спор солдата с работодателем? На этот и другие вопросы в Трудовом кодексе и других нормативно-правовых актах должны быть четкие ответы.

Среди аргументов «за» нововведение Виктор Озеров называет возможность таким образом сократить число уклонистов. По мнению сенатора, многие призывники бегают от армии как раз из-за боязни потерять престижную и хорошо оплачиваемую работу. Если на период службы она за ними сохранится, то желающих переступить закон наверняка станет меньше.

(Соб.инф.)

Боевая учеба

НА ПУТИ К СОВЕРШЕНСТВУ



В авиационных частях Западного военного округа (ЗВО) выпускники авиационных училищ 2011 г. приступили к полетам с инструкторами. До конца текущего года их налет должен составить не менее 120 часов.

техники, отработают навыки взлета и посадки в простых метеоусловиях, ведения воздушной разведки, взаимодействия с группой руководства полетами, а также действий в нештатных ситуациях. К самостоятельным полетам лейтенанты приступят после успешного освоения самолетов и проверки навыков пилотирования со стороны командования воинских частей.

После выпуска из военных училищ все молодые летчики, прибывшие в воинские части объединения ВВС и ВПО округа, прошли теоретический курс переучивания на различные типы самолетов, сдали зачеты командирам частей и допущены к проведению полетов с инструкторами.

Пресс-служба Западного военного округа.

Совещание

Совещание проводит военный прокурор БФ полковник юстиции С. Ципуштанов.

Мероприятие было посвящено взаимодействию военной прокуратуры Балтийского флота, органов ФСБ России, военных следственных органов, командования, территориальных правоохранительных органов в сфере предупреждения преступлений и других правонарушений среди офицерского состава.

В работе совещания приняли участие представители командования Балтийского флота, руководства прокуратуры Калининградской области, военного следственного управления СК РФ по Балтийскому флоту, Управления ФСБ России по Балтийскому флоту и войскам в Калининградской области, Управления ФСБ России по Калининградской области, Пограничного управления ФСБ России по Калининградской области, Главного управления МЧС России по Калининградской области.

- Анализ результатов совместной работы по предупреждению преступности среди офицерского состава, - подчеркнул в своем

выступлении военный прокурор Балтийского флота полковник юстиции Сергей Ципуштанов, - свидетельствует о том, что, несмотря на принятые меры, уровень преступности среди указанной категории военнослужащих оказался достаточно высоким. Рассчитываю на то, что результаты сегодняшнего совещания будут предельно конкретными, предметными, а меры, предпринятые нами, действенными. Так же рассчитываю, что сегодняшнее мероприятие послужит повышению уровню правопорядка и законности в нашей сфере ответственности, усилию профилактики и борьбы с преступностью.

В ходе совещания рассматривалось множество случаев, в том числе и получивших освещение в средствах массовой информации. К примеру, широкий общественный резонанс вызвало преступление, совершенное военнослужащим Пограничного управления ФСБ России по Калининградской области полковником А. Лютовым, расстрелявшим из неза-

конно хранившегося у него пистолета «валтер» свою жену, дочь, а затем покончившим жизнь самоубийством.

На мероприятии также отмечалось, что в прошедшем году произошел рост (на 28%) числа совершенных офицерами преступных посягательств на федеральную собственность. В том числе преступлений против государственной власти и интересов государственной службы на 7 процентов, с превышением служебных полномочий – на 27 процентов.

- Основными причинами совершения правонарушений коррупционной направленности, - считает военный прокурор БФ полковник юстиции Сергей Ципуштанов, - явились ненадлежащее исполнение своих обязанностей и нарушение требований уставов Вооруженных Сил Российской Федерации отдельными командирами и начальниками.

Для расследования преступле-

ний коррупционного характера в 2011 году по материалам прокурорских проверок возбуждены уголовные дела в отношении ряда должностных лиц флота и других воинских формирований и органов, дислоцирующихся в Калининградской области. Только в результате противоправных действий государству причинен ущерб в размере около 11,2 миллиона рублей. Для сравнения: в 2010 году эта цифра не превышала 5,5 миллиона.

Кроме этого, несмотря на некоторое снижение уровня преступности среди младших офицеров (на 15 процентов), эта проблема по-прежнему остается одной из наиболее острых на Балтийском флоте. Проведенный анализ свидетельствует, что основные причины данного положения дел – ненадлежащее исполнение командирами и начальниками законов и воинских уставов, отсутствие достаточных навыков управления подразделениями, а

также низкий уровень работы органов дознания.

Вместе с тем было отмечено, что в нынешнем году наблюдается некоторая положительная динамика по количеству совершаемых офицерами преступлений. Только за первые месяцы 2012 года зарегистрировано в два раза меньше правонарушений, чем за тот же период прошлого года.

В заключительной части прошедшего совещания было отмечено, что работа правоохранительных органов, направленная на предупреждение преступлений и других правонарушений среди офицерского состава, а также прокурорский надзор в этой области требуют активизации, в связи с чем участниками совещания разработан комплекс дополнительных мер, направленный на повышение эффективности работы в данном направлении.

Андрей ОМЕЛЬЧЕНКО.

Фото автора.

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»

Военнослужащие, гражданский персонал объединений, соединений и частей ЗВО, столкнувшиеся с неправомерными действиями командования, иных должностных лиц, а также с фактами проявления коррупции, могут обратиться в адрес командующего войсками Западного военного округа, отправив письмо по электронной почте. При написании письма необходимо подробно разъяснить факт неправомерных действий (коррупционных проявлений) для

возможности проведения объективной оперативной проверки и устранения.

По всем фактам нарушения законности будут проведены проверки в ходе работы плановых комиссий, в экстренных случаях меры будут приниматься незамедлительно.

Электронный адрес (E-mail) для письменных обращений: zvo-info@mail.ru

На Балтийском флоте действует телефон «горячей линии» для обращений по фактам проявления коррупции: (4012) 50-27-56.

РЕЗУЛЬТАТОМ ДОВОЛЬНЫ

**(Окончание.
Начало на 1-й стр.)**

Фактически экипаж предъявлял комиссии из Москвы все ту же первую курсовую задачу. Но на этот раз упор делался на организацию противолодочной обороны, где заглавную партию в общем деле играла радиотехническая служба, а в ней специалисты профилирующей специальности – гидроакустики.

Особенность заключалась еще и в том, что успех зависел от умения и распорядительности двух лейтенантов: Кирилла Фоминцева и Эдуарда Агапова. Первый руководил гидроакустиками, а второй возглавляет радиотехни-

ческую службу и связь. Впрочем, у обоих молодых офицеров был мощный фундамент для успеха.

Старший мичман Олег Бощняга считается одним из опытнейших мастеров в гидроакустике. Когда дело касается ремонта материальной части или правил эксплуатации аппаратуры, то он в этих вопросах просто не заменим. А если возьмется кого-нибудь обучить, то в конечном результате сомневаться не придется. Не одно поколение военных моряков с благодарностью вспоминает школу старшего мичмана О. Бощняги, которая помогла им стать настоящими профессионалами своего дела.

Другими словами, лейтенант К. Фоминцев так организовал работу, что не оставалось сомнений ни в мастерстве гидроакустиков, ни в исправности техники. От тренировки к тренировке замечаний становилось все меньше. Положившись на своего товарища, лейтенант Э. Агапов взял на себя корабельную связь. Частенько замечания бывали именно в этой сфере. Передача и прием сигналов боевого управления – процесс строго регламентированный. Здесь важно, чтобы радиоканал работал без перебоев. Ну а помощники у командира были подобранны не только грамотные, но и увлеченные.

Старшины 2-й статьи Денис Елманов и Виктор Червяков почувствовали тягу к радиоделу на флоте. И теперь оба стали настоящими специалистами. Тренировки на боевых постах практически проходили каждый день. Благо, что моряки, еще не забывшие накал учений предыдущих проверок, были уверены и в своих силах, и в своих командах. Другими словами, к моменту начала проверки ни у кого не было сомнений, что контрольная пройдет успешно.

И все-таки инспекция Главного штаба ВМФ, по мнению офицеров корабля, была трудной. Поблажек не было. Проверялись корабельная документация, знание должностных обязанностей, мер безопасности и многое другое. Судя по тому, как моряки отвечали на вопросы проверяющих, можно сделать вывод, что экипаж показал хорошие

знания и твердые навыки. Особенно это проявилось в период проведения зачетных корабельных боевых учений.

Что касается специальной задачи поиска подводной лодки, то противолодочный расчет корабля работал четко и слаженно. Лейтенант К. Фоминцев как знал, проводя с заведующим подъемно-опускным устройством тренировку по его использованию в ручном режиме. Потому, когда поступила вводная опустить вибратор-излучатель в ручном режиме, для старшего матроса Романа Байкова это не составило особого труда.

Конечно, основная задача условного поиска подводной лодки легла на лейтенанта К. Фоминцева. Именно он был оператором, обнаружившим подводную цель, которую выдавал имитатор, классифицировавшим подводную лодку и выдавшим исходные данные для проведения атаки торпедами и реактивными глубинными бомбами. Конечно же, это был фрагмент общей картины корабельного учения. Но фрагмент – основной. Именно ради борьбы с подводными лодками и создан этот класс боевых кораблей. А гидроакустик и есть



Лейтенант Э. Агапов проводит занятие по ремонтной подготовке со связистами.

главное звено в цепи боевой подготовки.

Впрочем, экипаж продемонстрировал многие этапы своей боевой деятельности, предусмотренные курсом подготовки надводных кораблей. И инспекция признала, что экипаж готов выполнять возложенные на него задачи. Ведь не зря говорят, что успех приходит лишь к тем, кто не боится черновой работы, любит и знает свой корабль, его оружие и с готовностью постигает азы флотского мастерства.

Юрий ШЕВЧЕНКО.

Фото автора.



Лейтенант К. Фоминцев и старший матрос Р. Байков готовят ПОУ к учениям.

УВИДЕТЬ, УСЛЫШАТЬ, РАССКАЗАТЬ...



На причале в Балтийске – иностранные журналисты.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Дело в том, что норвежский король Харальд III Суровый приходится зятем русскому князю Ярославу Мудрому. В то время викинги наводили ужас на жителей европейских стран и даже некоторой части Африки. Страдали от них и славяне, но были и дипломатические союзы между варягами и русскими, которые скреплялись браками коронованных особ.

Сегодня страны нашего региона тоже заключают союзы. Господина Х.Стейнфелд интересовало, легко ли общаться российским военным морякам со своими коллегами из прибалтийских го-

сударств, которые еще совсем недавно были частью одной большой страны.

Как отметил командир СКР «Ярослав Мудрый» Алексей Суглобов, никаких трудностей в общении российских моряков со своими иностранными коллегами нет. Однако контакты ограничены периодом международных учений.

В интервью польскому телевидению Алексей Суглобов рассказал о современном российском боевом корабле, успешно выполнившем задачи боевых служб в Средиземном и Северном морях, а также в Северо-Восточной Атлантике.

Открытием для польских журналистов стала информация

о том, что в составе Балтийского флота есть корабли, созданные на судоверфях Польши. Один из них, БДК «Калининград», неоднократно посещал страну своей постройки, демонстрируя Военно-морской флаг России и укрепляя доверие у военнослужащих двух близких государств.

Финская журналистка Марья Маннинен оказалась в Калининграде спустя 17 лет. Ее удивили изменения, произошедшие за это время в областном центре.

– Город стал красивее, – сказала она. – Но к нам, иностранным журналистам, до сих пор относятся настороженно. Люди неохотно говорят, когда узнают, что я работаю в финской телерадиокомпании. Зато в Финляндии очень любят фильмы «Особенности национальной охоты» и «Особенности национальной рыбалки». Юмор, как оказалось, умеет объединять людей. А еще Марья рассказала, что живет недалеко от мест, где проходили съемки. Так что наши комедии для нее – добрые фильмы про родину.

О Балтийском флоте у Марья Маннинен осталось приятное впечатление. Ложкой дегтя стал недостаток информации, который трудно было компенсировать теплым приемом и даже возможностью постrelять из современных образцов вооружения. Покидая полигон, многие журналисты качали головой.

– Нам по-прежнему не доверяют, – говорили они.

Для флота визит иностранных журналистов тоже стал уроком.

Боязнь раскрыть цифры, закрепленные в международных договорах, показывает на высокий уровень самоконтроля у военнослужащих. Это кстати, и порождает ненужную подозрительность у иностранцев. Мол, раз молчат, значит, что-то не так.

О несостоявшейся пресс-конференции с командованием Балтфлота иностранные журналисты говорили всю дорогу от Балтийска до Калининграда. Про «Искандеры» им так и не удалось ничего узнать. Все потому, что на Балтийском флоте их попросту нет. Думаю, что для моих коллег из журналистского десанта на



Польский журналист Войтек Ласки – в центре событий.

Балтийский флот это была вовсе не новость.

Виктор ШЕЛЫГИН.

Фото автора.



Журналисты отведали солдатской каши.

Ипотека

ИНТЕРНЕТ НА ПОМОЩЬ НИС



В. Бараненков.

– Валерий Викторович, за последнее время военнослужащие активно реализуют свое право на жилье по программе «Военная ипотека», а что нового появилось в законодательной базе НИС?

– Жилищная проблема была и пока остается наиболее злободневной у людей в погонах. Успешное решение государственной задачи обеспечения жильем военнослужащих в рамках накопительно-ипотечной системы во многом зависит от ее совершенствования, проведенного за последние два года.

На данный момент число участников НИС в ВС РФ уже превысило 195 тысяч человек. Более 23 тысяч военнослужащих уже взяли целевые жилищные займы и приобрели квартиры, воспользовавшись ипотечными кредитами, которые предоставляют кредитные организации, работающие по продукту «Военной ипотеки».

Такие результаты были достиг-

Совершенствование военной ипотеки – на пользу участников, об этом в интервью нашему корреспонденту сказал руководитель регионального представительства «Росвоенипотека» В. БАРАНЕНКОВ.

нуты в том числе благодаря совершенствованию системы, проводимой руководством ФГКУ «Росвоенипотека».

У многих участников возникли проблемы в подборе и оформлении жилья в трехмесячный срок действия свидетельства на право получения целевого жилищного займа, в этой связи срок действия свидетельства увеличен с трех месяцев до шести. Этого срока военнослужащим достаточно для оформления сделки. В 2011 году вступил в силу Федеральный закон № 168-ФЗ от 28 июня, которым внесены изменения в Федеральный закон «Об ипотеке (залоге недвижимости)» и Федеральный закон «О накопительно-ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих». Теперь военнослужащие имеют возможность приобретения жилых домов с земельными участками, таких, как таунхаусы или коттеджи. Но не все банки пока готовы давать кредиты под такие объекты, потому что отсутствует механизм определения залоговой стоимости земельных участков. Изменения коснулись иуволенных участников НИС, они получили возможность повторного включения в систему при возвращении на военную службу. При этом военнослужащий будет восстановлен в системе с даты заключения им нового контракта, а если участник НИС был уволен по льготным основаниям, то на его счету будут восстановлены денежные средства в размере накоплений на дату его увольнения.

ФГКУ «Росвоенипотека» проводится целенаправленная работа по взаимодействию с кредитными организациями, результат – разработка кредиторами льготных программ с процентными ставками от 9% до 10,5% без всевозможных комиссий, которые ложились на плечи военнослужащих. Для приобретения квартиры большей площади многие кредитные организации предлагают участникам НИС потребительские кредиты. Это стало актуально именно сейчас, когда денежное довольствие военнослужащих увеличилось в разы. Однако ставки по таким кредитам выше, чем по военной ипотеке.

В этом году почти по всем про-

граммам кредитных организаций отменено обязательное страхование жизни и здоровья заемщиков, что является одним из факторов снижения сопутствующих расходов участников.

И самое главное: с 1 января этого года увеличена максимальная сумма предоставляемого участникам НИС ипотечного кредита - с 2,0 до 2,2 млн. рублей.

– Ну это уже сделано, а каковы перспективы?

– В связи с поступлением большого количества вопросов о возможности использования материнского капитала в рамках НИС ФГКУ «Росвоенипотека» подготовило законопроект, который сейчас проходит заключение в Министерстве. Возможность использования материнского капитала при приобретении жилья по военной ипотеке не за горами.

Кроме того, скоро любой участник НИС сможет узнать, сколько он накопил денег за время участия в системе, не делая соответствующий запрос через орган военного управления. Для этого ФГКУ «Росвоенипотека» в 2012 году в Интернете откроет для военнослужащих-участников личные кабинеты.

– А как дела обстоят в нашем регионе?

– Если говорить о работе НИС в Калининградской области, то в 2012 году по программе «Военная ипотека» работают уже 10 кредитных организаций (в 2009 году их было 3), причем пять из них участникам НИС предлагают собственные программы (Газпромбанк, Банк «Зенит», Связь-

банк, Сбербанк и Банк ВТБ 24).

Динамика роста количества выданных целевых жилищных займов в Калининградской области военнослужащим всех федеральных органов исполнительной власти, в которых федеральным законом предусмотрена военная служба, говорит сама за себя: 2009 год – 106, 2010 год – 335, 2011 год – 464. Всего в области за время функционирования системы по состоянию на 01.01.2012 года приобретено 905 квартир.

Калининградская область традиционно входит в пятерку по количеству приобретенного жилья участниками НИС после Московской области, Краснодарского края, Ростовской области и Санкт-Петербурга.

– На какую сумму может рассчитывать военнослужащий при покупке жилья в Калининградской области?

– Сумма, на которую может рассчитывать человек в погонах, не зависит от места службы и региона приобретения жилья. Она складывается из двух составляющих: это накопленные средства и ипотечный кредит. В случае если военнослужащий стал участником НИС в 2005 году, на его накопительном счету уже около 800 тыс. рублей, плюс ипотечный кредит до 2,2 млн. рублей. Получается около 3,0 млн. рублей, что вполне достаточно для покупки комфортного жилья в Калининграде.

– Куда можно обратиться по интересующим вопросам?

– Можно обратиться на официальный сайт учреждения www.rosvoenipoteka.ru. или в Калининградский филиал ФГКУ «Росвоенипотека» по адресу: г. Калининград, ул. Комсомольская, д. 95, тел. 8(4012)56-10-13.

Беседу вел

Юрий ВЛАДИМИРОВ.

Дата

НА ПОДСТУПАХ К ЦИТАДЕЛИ

25 марта 2012 года исполняется 67 лет со дня взятия советскими войсками г.Хайлигенбайль (г.Мамоново, Багратионовского района Калининградской области) – последнего опорного пункта обороны гитлеровцев на побережье залива Фришес-Хафф юго-западнее Кенигсберга.



Командир полка подполковник Н. Мамонов.

Это был последний опорный пункт юго-западной группировки врага в Хельзинкском укрепленном районе Восточной Пруссии. Отступать фашистам было некуда: позади простирались Балтийское море, и они яростно сопротивлялись. Шесть дней здесь шли кровопролитные бои, унесшие жизни сотен бойцов и командиров нашей армии. Дорогой ценой заплачено за эту землю, и сохранять ее – наш долг перед павшими в назидание ныне живущим. Мертвый хваткой вцепились фашисты в последний клочок зем-

ли на берегу залива Фришес-Хафф, стремясь удержать опорный пункт Хайлигенбайль. Они окружили себя рвами, надолбами и минными полями, на прямую на водку поставили артиллерию и вкопали танки. Но ничего не могло спасти гитлеровцев от справедливого возмездия. На подступах к городу отличились бойцы 3-й и 31-й армий генералов А. Горбатова и П. Шафранова. Накануне решительного боя 24 марта разведгруппа сержанта Петрова привела из немецкого тыла более трех десятков фашистов. На другой день бойцы полковника Левина первыми ворвались в город и заставили капитулировать несколько сотен гитлеровцев. Смело действовала рота капитана Черненко. Она отбила несколько контратак и пленила 160 немецких солдат. Отважно сражался капитан Кирьяков. Личным примером он поднял роту в атаку и блокировал железную дорогу. Капитан Кирьяков погиб, до конца выполнив свой долг. Стойко держалася расчет противотанкового орудия старшего сержанта Юголова. Артиллеристы уничтожили две зенитные установки, два орудия, бронетранспортер и подавили пять пулеметных точек. Храбро дрались солдаты под командованием сержанта Дятлова. Они принудили к сдаче в плен около шестисот гитлеровцев. В боях 24 и 25 марта в этом районе войска 3-го Белорусского фронта взяли в плен

более 9000 немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: самолетов – 109, танков и самоходных орудий – 65, орудий – 245, пулеметов – 176, автомашин – 3330, бронетранспортеров – 69.

За умелое руководство подразделениями и частями, личную смелость и отвагу Дятлов Василий Семенович, Кирьяков Василий Федорович, Левин Семен Самуилович, Петров Виктор Михайлович, Черненко Петр Степанович, Юголов Иван Петрович удостоены звания Героя Советского Союза. За энергичное управление соединениями генерал-полковнику Горбатову Александру Васильевичу и генерал-лейтенанту Шафранову



Петру Григорьевичу также вручены медали «Золотая Звезда».

Накануне 30-летия Победы в Мамоново был открыт воинский мемориал. Скульптура женщины-матери придает памятнику большую эмоциональную значимость. Зажжен Вечный огонь. Здесь же



Решающая атака.

центр города Хайлигенбайль (ныне – город Мамоново) на территории братского воинского мемориала.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за умелое командование стрелковым полком, мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, подполковнику Мамонову Николаю Васильевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден орденом Ленина (24.03.1945 г., посмертно), орденами Красного Знамени (10.12.1943 г.), Кутузова III степени (20.07.1944 г.), Александра Невского (17.02.1944 г.), Красной Звезды (09.04.1943 г.), медалями.

26 октября 1944 года подполковник Николай Мамонов руководил боевой операцией в районе населенного пункта Клешово-Нове, в трех километрах севернее города Пултуска, по форсированию полук реки Пелта – водной преграды, за которой советским войскам открывался прямой путь в южные провинции Восточной Пруссии. Здесь 25-летний командир полка был смертельно ранен в голову осколком авиационной бомбы при вражеской бомбардировке и скончался на руках боевых товарищей. Первоначально Николай Васильевич был похоронен в Польше – в деревне Обрытье Пултуского повята (уезда) бывшего Варшавского, а ныне Мазовецкого воеводства. В 1947 году плах Вечного огня. Здесь же

аллея молодых тополей – они посажены ветеранами Великой Отечественной войны. Среди захороненных – Герои Советского Союза подполковник Мамонов Николай Васильевич, капитан Жабинский Дмитрий Иванович и Щукин Николай Митрофанович, старший лейтенант Удовиченко Иван Максимович.

25 июля 1947 года имя Героя Советского Союза подполковника Н.В. Мамонова присвоено бывшему восточно-прусскому городу Хайлигенбайль. В послевоенный период Герою были установлены в городе Мамоново два бюста и барельеф, в городе Сокол Вологодской области – барельеф, в районном центре поселке Конюша Архангельской области – мемориальная доска. Имя Героя носят улицы в Соколе и Конюше.

Славные дочери Родины



Марина Раскова.

В ряду женщин – Героев Советского Союза особо выделено имя летчицы-штурмана Марины Расковой. Она одна из первых обладательниц «Золотой Звезды», знаменитый штурман, перелетевшая более шести тысяч километров через тайгу, самолет которой совершил уникальную посадку на непроходимые болота, легендарный майор, уполномоченный особого отдела НКВД, лично сформировавшая авиа группу из трех женских авиаполков: 586-го истребительного, 587-го бомбардировочного и 588-го ночного бомбардировочного. Именно отважных девушек-пилотов 588-го авиаполка противник более всего боялся и наделил звучным прозвищем «ночные ведьмы». Однако дожить до светлого дня Победы Марине Расковой не довелось...

Марина Раскова родилась в Москве. В 17 лет устроилась в лаборантку на Бутырский химический завод, вышла замуж, родила дочь и мечтала летать. В то время это

было модным и даже романтическим увлечением. Еще не совершили свои подвиги Валерий Чкалов и Георгий Байдуков, но молодежь уже активно интересовалась планерами и авиамоделями. Марину Раскову увлекли вопросы аэронавигации, хотя, наверное, даже тогда мало кто мог предположить, какое будущее ждет эту хрупкую, стройную 20-летнюю девушку.

Как прилежная студентка военно-воздушной академии РККА имени Жуковского Раскова, подогреваемая любопытством, одну за другую штудировала книги о мастерстве штурмана, изучала сопутствующие науки: высшую математику, физику, радиотехнику, астрономию, метеорологию и еще десятки других. Способную сотрудницу заметил преподаватель академии генерал-лейтенант авиации Александр Васильевич Беляков, который сам имел квалификацию штурмана. Он стал помогать Расковой. С его рекомендации и на основе полученных знаний Марина Михайловна с блеском сдала экзамены и стала первой в нашей военной авиации женщины-штурманом. При этом еще во время обучения Раскова провела сложную исследовательскую работу.

В те годы на Черном море проектировалась новая пассажирская гидроавиалиния Одесса – Батуми, и инженерам требовалось сведение об условиях местности. Расковой было поручено осуществить

фотосъемку и подготовить описание отрезков будущей трассы. Летать Марине приходилось порой по семь часов в день, нередко в сложных условиях, над штормовым морем. Девушка старательно исследовала все побережье Крыма, Кавказа, акваторию Азовского моря. Именно результаты этой работы доказали всем, что Раскова стала отличным штурманом. После экзаменов она была зачислена инструктором аэронавигационной лаборатории, а затем стала преподавателем штурманского дела в родной академии. И это в 22 года.

Вскоре сбылась еще одна мечта! Девушка окончила школу пилотов в Центральном аэроклубе в Тушино, и вскоре ей доверили чрезвычайно ответственное дело: подготовку Первомайских воздушных парадов в Москве. Надо ли говорить, что все эти мероприятия проходили на «отлично», причем Раскова каждый раз сама за штурвалом вела торжественный строй самолетов, которые проходили над столицей в праздничный день. О ней писали газеты, ее имя знала вся Москва. Девушка стала консультанткой НКВД, а потом и уполномоченным особого отдела; начала участвовать

в дальних перелетах, ставя рекорды и удивляя даже генералов авиации. Но главная всесоюзная слава Расковой была еще впереди.

В 1938 году она в составе экипажа самолета АНТ-37 «Родина» совершила бесподобный перелет по маршруту Москва – Дальний Восток, находясь в воздухе 26 часов 29 минут. Помимо Расковой на борту стальной птицы находились Валентина Гризодубова и Полина Осипенко – все они впоследствии были удостоены звания Ге-

роя Советского Союза. В ходе этого полета был установлен женский мировой авиационный рекорд дальности: по прямой самолет преодолел 5908 километров, тогда как следуя по курсу, машина сделала все 6450 километров! Однако уничтоженный рейс завершился не совсем штатной посадкой... Самолет АНТ-37, прилетев на

район Советского Союза. В ходе этого полета был установлен женский мировой авиационный рекорд дальности: по прямой самолет преодолел 5908 километров, тогда как следуя по курсу, машина сделала все 6450 километров! Однако уничтоженный рейс завершился не совсем штатной посадкой... Самолет АНТ-37, прилетев на

район Советского Союза. В ходе этого полета был установлен женский мировой авиационный рекорд дальности: по прямой самолет преодолел 5908 километров, тогда как следуя по курсу, машина сделала все 6450 километров! Однако уничтоженный рейс завершился не совсем штатной посадкой... Самолет АНТ-37, прилетев на

Подготовил **Сергей ГУРОВ.**

ПРЕРВАННЫЙ ПОЛЕТ

28 марта исполнилось бы 100 лет прославленной советской летчице-штурману, Герою Советского Союза майору Марине Расковой. Это имя навечно вошло в историю российской авиации и неразрывно связано с отечественной ночной бомбардировочной авиацией, рожденной в годы Великой Отечественной войны, «крестной матерью» которой является Марина Раскова.

Дальний Восток, совершил вынужденную посадку в лесных болотах близ поселка Керби под Хабаровском, причем Расковой пришлось прыгать в осеннюю тайгу с парашютом. Оставшись с малым запасом продовольствия, ножом и револьвером, превозмогая холод, отважная 26-летняя девушка десять дней добиралась до своих напарниц. Эта история попала во все газеты страны. Москва встретила смелых девушек как героев, с них брали пример. 2 ноября 1938 года капитану Расковой Марине Михайловне было присвоено звание Героя Советского Союза. За то недолгое время, что Раскова находилась в больнице, она написала книгу «Записки штурмана».

Летом 1941 года Герой Советского Союза, пилот и штурман майор Марина Раскова начала добиваться разрешения на формирование отдельной женской боевой части, и вскоре она приступила к созданию таких эскадрилий. От командира и пилотов до техников и поваров – все здесь были женщины. Вскоре майор Раскова была назначена командиром 587-го бомбардировочного авиаполка, она лично выполняла задания.

Майор Марина Михайловна Раскова погибла 4 января 1943 года неподалеку от Саратова. Ее самолет разбился в сложных метеоусловиях, вылетев на фронт к месту дислокации новой эскадрильи. Прах этой легендарной женщины ныне покоятся на Красной площади у Кремлевской стены, а ее подвиги, совершенные в мирное время, являются примером для многих поколений летчиков нашей страны.

Подготовил **Сергей ГУРОВ.**



С подругами перед вылетом.

Приднестровье

ЖИЗНЕСПОСОБНОСТЬ ОПЕРАЦИИ, ДОКАЗАННАЯ ВРЕМЕНЕМ



Власти, политические силы и население Приднестровской Молдавской Республики консолидированно выступают за сохранение формата миротворческой операции в Приднестровье и присутствие в ней военнослужащих РФ, единодушно считая, что только благодаря миротворцам из России, Молдовы и ПМР уже 20 лет на берегах Днестра сохраняются мир и стабильность обстановки.

Неизменная позиция Приднестровской Молдавской Республики (ПМР), касающаяся формата миротворческой операции и присутствия в ней РФ, не является предметом обсуждения приднестровской делегацией на возобновившихся после шестилетней паузы переговорах перспектив урегулирования приднестровского конфликта. Об этом заявила министр иностранных дел ПМР Нина Штански. В распространенном в феврале заявлении министерство иностранных дел ПМР сообщает о достигнутом в ходе экстренного заседания ОКК компромиссного решения по стабилизации ситуации в зоне безопасности и переходу из экстренного к нормальному режиму работы. В своем заявлении МИД ПМР в очередной раз подтвердил приверженность Приднестровья демократическим принципам равноправного диалога и выразил готовность к поддержанию конструктивного взаимодействия в целях нормализации молдаво-приднестровских отношений во благо граждан обоих республик.

Эту позицию Приднестровья подтвердил и президент республики Евгений Шевчук, который на встрече с заместителем главы миссии ОБСЕ в Молдове Яном Плешингером пояснил, что приднестровская сторона считает «миротворческую операцию эффективной и Приднестровье выступает сторонником сохранения и укрепления формата операции. Этот формат эффективен и показал свою жизнеспособность на протяжении многих лет. Лю-

бые провокации молдавской стороны или иных наших партнеров в отношении миротворческой операции мы считаем безосновательными. Мы будем придерживаться ранее подпísанных соглашений».

Напомним, что после прекращения кровопролития в вооруженном конфликте в Приднестровье 23 июля 1992 года между Молдавией и Россией было подписано соглашение «О принципах мирного урегулирования вооруженного конфликта в Приднестровье». Согласно этому соглашению были созданы трехсторонние миротворческие силы, в которые вошли представители конфликтующих сторон (ПМР, РМ и России). Соглашение действует по настоящее время, в течение 20 лет обеспечивая мир и стабильность в регионе.

В совместные миротворческие силы в Приднестровье входят 402 российских, 492 приднестровских и 355 молдавских военнослужащих, а также 10 военных наблюдателей от Украины. Миротворцы несут службу на 15 стационарных постах и КПП, расположенных на ключевых участках зоны безопасности.

По мнению экспертов, миротворческая операция в Приднестровье является самой успешной, продуктивной, эффективной операцией такого рода на территории бывшего Советского Союза, да и не только на этом пространстве. Эта операция становится в пример нашим американским и европейским коллегам по их действиям в Афганистане, Ираке и уж тем более в Ливии. Главным критерием оценки данной миротворческой операции является реальный мир в Приднестровье, здесь не гибнут мирные жители. Вот почему президент ПМР Евгений Шевчук аргументировано заявляет, что «действующий формат операции подтвердил свою жизнеспособность

ность, что миротворцы фактически охраняют жизнь граждан республики».

В настоящее время в составе оперативной группы российских войск в ПМР находятся около 1,5 тысячи российских военнослужащих. Эта оперативная группа находится на территории ПМР в соответствии со статьями 2 и 4 Соглашения о принципах мирного урегулирования молдаво-приднестровского конфликта, подписанного в 1992 году. Руководство ПМР предлагает довести численность российских миротворцев до 2400 человек и восстановить вертолетную эскадрилью в составе совместных миротворческих сил, так как стороны остаются в режиме конфликта и спорные моменты далеко не урегулированы. Об этом свидетельствует и заявление вновь избранного 16 марта парламентом Молдавии президента республики Николае Тимофеи, который назвал Приднестровье «молдавской территорией» и порекомендовал Москве вывезти свое вооружение. Он также потребовал заменить российских миротворцев гражданскими наблюдателями с международным мандатом.

Позицию по миротворцам выразили и парламентарии ПМР, которые в своем заявлении отметили, что «в складывающейся обстановке только сохранение и укрепление существующего миротворческого формата способно обеспечить мир и безопасность в регионе и создать условия для продолжения диалога между ПМР и РМ по нормализации двусторонних взаимоотношений».

Мандат миротворческой операции по-прежнему востребован. Об этом заявил Президиум Республиканской партии «Обновление». По мнению членов партии, только укрепление существующего миротворческого формата и усиление роли РФ в продвижении процесса мирного урегули-

рования способны обеспечить мир и безопасность в регионе, сообщает пресс-служба партии. Одновременно партия выразила озабоченность ростом напряженности в зоне безопасности и действиями молдавской стороны. По мнению партийцев, они направлены на слом сложившегося миротворческого механизма. «Предпринятые молдавской стороной шаги демонстрируют то, что одной из главных целей является не просто вывод из нашего региона российских миротворцев, а переформатирование молдаво-приднестровского процесса и принижение в нем роли России», - отмечается в заявлении.

Существующий формат миротворческой операции в Приднестровье поддерживает и Российская Федерация. Глава внешнеполитического ведомства РФ Сергей Лавров в январе отметил, что «действующий формат Россия будет считать незыблемым до тех пор, пока не будет найдена формула мирного политического урегулирования». В этой связи следует отметить, что сегодня роль и значение миротворческого направления в развитии Вооруженных Сил РФ растет не только в Приднестровье. Реформа Вооруженных Сил РФ, в частности, предполагает повышение готовности наших воинских формирований к участию в международных миротворческих операциях – как с целью поддержания мира и безопасности в зонах конфликтов, так и с целью защиты интересов России и жизни ее граждан в других точках планеты.

По мнению главы ПМР Евгения Шевчука, уровень и качество защиты прав и интересов Граждан РФ, проживающих в Приднестровье, повысят назначение 22 марта Президентом РФ вице-премьера Дмитрия Рогозина на должность специального представителя Президента РФ по Приднестровью.

Техника и вооружение

ТРАГЕДИЯ В НЕБЕ ШВЕЦИИ



В ходе натовского учения «Холодный ответ-2012» в воздушном пространстве Швеции 15 марта потерпел катастрофу военно-транспортный самолет ВВС Норвегии С-130 «Геркулес» с экипажем из пяти человек. Все члены экипажа погибли.

Военно-транспортный самолет ВВС Норвегии С-130 «Геркулес» участвовал в учении сил НАТО под кодовым названием «Холодный ответ-2012» и осуществлял полет из норвежского города Эвернэс, на севере Норвегии, в шведский город Киркенес. По сообщению сотрудника шведской службы спасения Ларса Будстрема, последний сигнал от самолета был принят из района горы Кебнекайсе, поблизости от так называемого «Хребта дракона», в 80-90 км от Киркенеса, куда и летел самолет.

Катастрофа самолета произошла при заходе на посадку – самолет врезался в самую высокую гору Швеции Кебнекайсе. Об этом заявил министр обороны Норвегии Эспен Берт Эйде. Все пятеро членов экипажа погибли, их останки найдены шведской полицией 17 марта в ходе поисково-спасательной операции.

Что собой представляет самолет С-130 «Геркулес»? Военно-транспортный самолет С-130 «Геркулес» – один из самых распространенных транспортных самолетов сред-

ней грузоподъемности, выпускаемый американской компанией «Локхид Мартин» и состоящий на вооружении ВВС многих стран НАТО. Он может брать на борт свыше 90 военнослужащих и предназначенный для тактических перевозок, десантирования посадочным и парашютным способом войск и боевой техники. За 40 лет выпущено более 2100 единиц самолетов данной модификации в различных вариантах. Эксплуатируется самолет в 65 странах.

В ходе эксплуатации самолета С-130 неоднократно модернизировался. В том числе в конце 1993 года на С-130 установили многорежимные РЛС, являющиеся гарантией воздушного десантирования в сложных метеоусловиях на неподготовленные площадки. В целом С-130 «Геркулес» прочно занимает свои позиции в системе военно-транспортной авиации как надежный транспортник.

Однако в этом можно усомниться. Анализ свидетельствует, что это не первая катастрофа «Геркулеса». Только с 1985 года С-130 неоднократно падал, взрывался, унося сотни человеческих жизней:

- 1985 год – катастрофа в провинции Северная Суматра, Индонезия. Погибло 10 членов экипажа;

тическое руководство страны;

- 1991 год – катастрофа в пригороде Джакарты, Индонезия. Погибли 131 военнослужащих;

- 1992 год – катастрофа в Лагосе, Нигерия. Погибло 163 человека;

- 2005 год – катастрофа в аэропорту Мехрабад, Иран. Погибло 110 человек;

- 2009 год (май) – катастрофа в Индонезии. Погибло 110 человек;

- 2009 год (ноябрь) – катастрофа в Италии. Погибло 5 человек;

- 2011 год катастрофа в Марокко. Погиб 81 человек.

И вот эта катастрофа «Геркулеса» 15 марта 2012 года в небе Швеции.

Сегодня много говорят о причинах трагедии. Первая из них – отказ техники. Можно ли согласиться с ней, учитывая многолетний опыт, как говорят, успешной эксплуатации С-130? Оказывается – можно, если вспомнить скандал, когда, как сообщала газета «Финансовые известия», Пентагон полностью забраковал целую партию военно-транспортных самолетов С-130 «Геркулес» на сумму 2,6 млрд. долларов из-за некомплектной поставки. Инцидент получил тогда довольно серьезный резонанс. Настолько серьезный, что Пентагон поднял вопрос о приостановке программы закупок самолета общей стоимостью в 16 млрд. долларов. После этого скандала со-

юзники США по НАТО также засомневались в качестве и надежности самолета и задумались о перспективе закупки знаменитого «Геркулеса». Не дает ли этот инцидент повод предположить, что ВВС Норвегии приобрели в свое время некомплектный самолет у «Локхид»?

Одна из называемых версий причин трагедии – самолет врезался в гору из-за плохой погоды, так как в зоне катастрофы шел плотный снег и бушевали сильные ветры. Если эту версию взять за основную, что вполне возможно, то можно утверждать, что С-130 не такой уж всепогодный самолет, и о репутации надежной эксплуатации которого в условиях Севера можно забыть.

Другие мысли, предположения, которые высказываются специалистами и экспертами в ходе анализа возможных причин трагедии в небе Швеции:

- поверхностная проверка технического состояния самолета перед вылетом со стороны обслуживающего персонала;

- недостаточная квалификация обслуживающего персонала и экипажа самолета;

- усталость экипажа из-за интенсивности полетов во время учений;

- низкая организация полетов в ходе учения НАТО и другие.

Узнаем ли мы истинную причину трагедии? Вопрос, конечно, риторический, но ясно одно, что к полету в сложной метеорологической обстановке самолет и его экипаж был подготовлен неудовлетворительно и его лучше было бы в такую погоду отложить. Большой вопрос вызывает и надежность хваленого самолета С-130 «Геркулес», особенно его эксплуатация в условиях Севера.

Полосу подготовил Александр НОВИК.

Не забудьте поздравить!

29 марта исполняется 55 лет ветерану военной службы старшему прaporщику запаса **Алексею Леонидовичу Быстрицкому**.



В 1975 году он был призван в армию на Балтийский флот. После прохождения курса молодого матроса и принятия военной присяги во флотском экипаже в г. Пионерском направлен на учебу в 137-ю школу младших специалистов связи ВМФ в пос. Колюсово. После окончания как один из наиболее грамотных выпускников-связистов оставлен в школе инструктором кабинета коротковолновых и ультракоротковолновых радиостанций (КВ и УКВ). В 1978 году поступил в 338-ю школу прaporщиков Пионерского учебного отряда ВМФ на отделение радиосвязи. После окон-

чания получил диплом техника радиосвязи и воинское звание прaporщик. Службу продолжил в школе младших специалистов связи в должности техника связи. В 1981 году назначен начальником секретной части школы младших специалистов связи ВМФ. В 1996 году продолжил службу на КП авиации БФ в должности старшего техника пункта управления связи и РТО ВВС БФ. Уволен в 2003 году.

На всех должностях проявил себя грамотным специалистом связи, исполнительным, дисциплинированным военнослужащим, хорошим, надежным товарищем.

В настоящее время трудится инженер-механиком на телевизионном заводе «Телебалт».

Командование, совет ветеранов морской авиации БФ, сослуживцы, коллеги сердечно поздравляют Алексея Леонидовича Быстрицкого с юбилеем, желают крепкого здоровья, семейного благополучия, счастья, успехов и удачи в жизни и труде.

Юбилей**У ЧЕРНОМОРЦЕВ БОЛЬШОЙ СБОР**

В апреле 2012 года исполняется 75 лет со дня образования Черноморского высшего военно-морского ордена Красного Знамени училища имени П.С.Нахимова (ЧВВМУ).

телей крупных предприятий.

21 выпускник училища удостоен высокого звания Героя Советского Союза и Героя Российской Федерации. 1185 офицеров-выпускников училища 1941 года сражались с врагом в годы Великой Отечественной войны.

В 1992 году Черноморское высшее военно-морское ордена Красного Знамени училище прекратило свое существование. В октябре прошлого года в Севастополе, в штабе Черноморского флота РФ, состоялось заседание оргкомитета, на котором был предложен предварительный план юбилейных мероприятий, посвященных 75-летию ЧВВМУ, и определена дата празднования.

Торжественные мероприятия состоятся в Калининграде 7 апреля 2012 года в ресторане «Геркулес». Начало собрания в 15.00.

Информацию по организационным и процедурным вопросам готовы предоставить члены оргкомитета.

– Качанович Николай Павлович – координирует работу комитета, тел. 38-73-56;

– Белоглазов Игорь Валентинович – ответственный за орга-

низацию мероприятий в г. Калининграде, тел. 8-962-256-32-28;

– Баранов Владимир Викторович – ответственный за организацию участия выпускников 1-го факультета, тел.: 8-911-452-33-08, 73-86-50;

– Ганин Сергей Николаевич – ответственный за организацию участия выпускников 2-го факультета и выпускников, пожелавших принять участие в торжествах в г. Севастополе, а также за приобретение энциклопедии об училище и сувенирной продукции из г. Севастополя, тел. 8-911-468-78-33;

– Скоромкин Сергей Николаевич – ответственный за организацию участия выпускников 3-го факультета, тел. 8-905-240-02-07.

От командования Балтийского флота содействие оргкомитету оказывает Кортунов Александр Владимирович, тел. 50-26-45.

Одновременно доводим до сведения всех выпускников училища и наших читателей, что по решению главнокомандующего ВМФ РФ создается общественная организация «Союз выпускников ЧВВМУ им. П.С.Нахимова» с регистрацией в г. Москве и филиалами организации на флотах.

В период с 1937 по 1992 год вуз окончили 14000 выпускников. Среди них русские, украинцы, белорусы, казахи, татары, грузины, армяне, евреи и представители других национальностей. Выпускники училища: два министра обороны – маршал И. Сергеев (Россия) и адмирал М. Ежель (Украина), два главнокомандующих ВМФ – адмирал В. Высоцкий (Россия) и адмирал В. Максимов (Украина), 185 адмиралов, генералов, целый отряд заслуженных учеников, депутатов различных уровней, мэров городов, руководи-

На заметку**ОСТОРОЖНО - ТОНКИЙ ЛЕД**

На водных объектах Калининграда продолжается таяние и разрушение льда. Скаждым днём он становится более пористым и хрупким, растёт число трещин.

Даже при незначительном ветре на Калининградском заливе и на озёрах города может происходить разлом и кратковременный дрейф ледяных полей. Управление по делам ГО и ЧС областного центра убедительно просит горожан не выходить на лёд и не

отпускать на водоёмы детей. В настоящих погодных условиях это опасно для жизни.

При возникновении чрезвычайных ситуаций на водных объектах города звоните по телефонам: 01 или 93-45-66.

(Соб.инф.)

**Память****БЛАГОЕ ДЕЛО**

В адрес командующего войсками Западного военного округа генерал-полковника А.Бахтина обратились представители благотворительного фонда по установке памятника композитору и дирижеру, автору

марша «Прощание славянки» полковнику В.И.Агапкину. Решением собрания земляков определено установить памятник на его родине – в деревне Шанчево Михайловского района Рязанской области.

Всем, кто хочет помочь в установке памятника, предлагаем принять участие в сборе добровольных пожертвований.

Денежные средства перечислять на указанный счет:

Наименование банка: Рязанский РФ ОАО «Россельхозбанк» г. Рязань.

БИК: 046126793

КОРСЧЕТ: 30101810900000000793

СЧЕТ: 4070381035803000010

ИНН получателя: 6208990012

НАИМЕНОВАНИЕ получателя: «Благотворительный фонд по установке памятника В.И.Агапкину на родине в деревне Шанчево».

Со знаком «плюс»**ВЕТЕРАНОВ ЖДУТ В «ЮНОСТИ»**

Состоялось первое заседание областной рабочей группы по подготовке к празднованию Дня Победы.

Полторы тысячи человек примут участие в военном параде в Калининграде в честь 67-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. Тренировку решено провести одну – 7 мая. Такая информация прозвучала на недавнем совещании под руководством вице-премьера нашего региона Виктора Смильгина.

О некоторых деталях состоявшегося разговора нашей редакции рассказал член рабочей группы, председатель областного совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов генерал-майор в отставке Борис Косенков. По его словам, участники диалога, в частности, не поддержали предложение автора концепции празднования, заслуженному деятелю искусств России Вениамина Андреева. Он, в частности, предлагал организовать «Шатер победителей» в Парке Победы областного центра.

Как считает Борис Андреевич, там вряд ли смогли бы принять более четырех сотен фронтовиков. А как быть с теми, кто не получил приглашение? Поэтому подавляющее большинство членов рабочей группы согласились с тем, что прием ветеранов войны от имени губернатора региона, как и в предшествующие годы, надо провести в спортивном комплексе «Юность».

– Причем лучше всего это сделать не 9 мая, как некоторые считают, – отметил Б. Косенков, – а 5 мая, накануне четырех выходных дней. С тем, чтобы фронтовики смогли 9 мая принять участие в тех мероприятиях, которые будут проходить в их муниципа-

литатах по случаю Дня Победы.

Не получила поддержки и еще одна идея – организовать работу полевых кухонь. Выступая на заседании, заместитель командующего Балтийским флотом по работе с личным составом капитан 1 ранга Олег Молчанов предложил не забывать о сегодняшних реалиях. В ходе военной реформы удалось добиться того, чтобы люди в погонах занимались преимущественно боевой учебой и службой, а не кашеварили и орудовали метлой. Сегодня, в отличие от прошлых лет, в воинских формированиях этим занимаются гражданские организации. «К тому же, – отметил Олег Михайлович, – ныне все полевые кухни находятся на консервации и в повседневной жизни практически не используются».

Рассматривалось несколько вариантов проведения 9 мая военно-исторической реконструкции, рассказывающей о событиях Великой Отечественной. В результате обсуждения решили, что более всего для этого подходит форт № 5, являющийся ныне филиалом областного историко-художественного музея. Ранее, кстати, здесь подобные акции уже проводились и собирали сотни жителей и гостей нашего города.

Владимир КОСТОМАРОВ.

**ЕСТЬ ВОПРОСЫ? ЗВОНИТЕ**

В целях оказания гражданам правовой помощи по вопросам призыва на военную службу на период проведения весеннего 2012 года призыва в Вооруженные Силы Российской Федерации в кабинете № 311 **военной прокуратуры Балтийского флота**, расположенной по адресу: г. Калининград, ул. Брамса, дом 16, создан консультативно-правовой пункт. Дежурный по пункту, офицер военной прокуратуры, круглосуточно принимает от граждан обращения о нарушениях законодательства о призывае на военную службу, а также лично и по телефонам «горячей линии»: код 8-4012, тел.: 50-29-49 и 50-28-86, оказывает консультативную помощь по вопросам призыва.

Кроме того, призывники и их родители могут обратиться с жалобами и интересующими их вопросами по телефонам:

Военная прокуратура Калининградского гарнизона: г. Калининград, ул. Шиллера, 3. Код 8-4012, тел. 21-24-55, дежурный 50-24-27.

Военная прокуратура Балтийского гарнизона: г. Балтийск, ул. Ленина, 1а. Код 8-40145, тел. 2-02-09, дежурный 3-43-44.

Военная прокуратура Черняховского гарнизона: г. Черняховск, ул. Советская, 3. Код 8-40141, тел. 3-25-05, дежурный 3-46-21.

Военная прокуратура Пионерского гарнизона: г. Светлогорск, пер. Летний, 3. Код 8-4012, тел. 74-37-01, дежурный 74-37-02.

306-я военная прокуратура гарнизона: г. Калининград, Советский проспект, д. 112. Код 8-4012, тел. 21-16-73.

Около эколо

И ХЛЕБА КРАЮШКУ - И ТУ ПОПОЛАМ

Калининградский областной историко-художественный музей и Калининградский областной детско-юношеский центр экологии, краеведения и туризма провели экологическую акцию «Птицы в городе».



Экскурсию ведет Н. Целовальник.

И хотя ночные температуры все еще стремятся к нулю, весна обосновывается в Калининграде все настоячивее. И главное доказательство возрождения природы после полугодовой спячки – птичи трели за окнами наших домов. Как отыкли мыт этих чудных мелодий...



Выставка кормушек.

Зима – тяжелое время для птиц. Вспомним суровые январские морозы, когда худо приходилось не только коммунальщикам – безмолвно страдали наши пернатые соседи. Да, многие из них, в том числе, как ни странно, брутальные хищники, улетают на период холода в теплые страны. Но круглый год в лесах и парках можно слышать морзыкану дятлов, извлекающих из-под коры питательных личинок. Пока не замерзнет лед, на реках и озерах ждут хлебную пайку утки и кряквы. На чердаках и крыши домов зимуют перепелы. На гольях ветках красуются задорные хохолки свиристели и яркие грудки снегирей.

Однако, говорят орнитологи, не всем «зимним постояльцам» удается пережить холода. Так, из десяти синиц до весны доживает всего одна-две. Холод и голод – вот два основных фактора, снижающих численность птиц в зимнее время. Лучше всех, пожалуй, с

этими обстоятельствами борются врановые. Вседенные галки, вороны, сороки прекрасно завтракают, обедают и ужинают на помойках. Эти городские санитары подбирают любые пищевые отходы, которые мы выбрасываем мимо урны, и не брезгуют, сидя на краешке контейнера, аккуратненько вытаскивать из его «ароматных» недр еще тепленькую вкусняшку. Всю зиму, несмотря на толщину снега, продолжают охоту с грызунами наши главные мышатники – ястреб и конек. Но вот остальным птахам без помощи людей выжить трудно.

Правда, чем больше становится человек, тем меньше он замечает своих крошечных пернатых соседей. Разве что мамочки с закутанными, как капустки, малышами при любой погоде каждый день с батонами хлеба приходят на берег озера или реки, чтобы под ликование крох скормить вкусную мякоть сотне изголодавшихся воробышков, голубей, уток. Но есть и еще одно приятное исключение.

Каждый год в конце осени юные жители нашей области, главным образом первоклашки и юннаты из профильных биологических классов и кружков, мастерят сотни маленьких кормушек. Выставка этих домиков, каждое из которых – настояще произведение искусства, проходит сейчас в Калининградском областном историко-художественном музее. Сколько любви и фантазии в каждом из них! Какие только материалы не использовали ребята из Черняховска, Багратионовска, Калининграда в своей работе: это и дошки, и ветки, и кора, и трава, и пенопласт, и упаковки из-под яиц. А Полина Иванова с дедушкой Виктором Степановичем Дороховым сделала кормушку из деревянного портфеля. Выглядит изумительно, забавно и очень уютно-отменный аппетит обеспечен.

Конечно, ценность любой кормушки – не только в «фантике». Самое важное – начинка. Об этом говорили ребята из Калининг-

радской детской художественной школы и средней школы №36, участники акции «Птицы в городе». Они без запинки отвечали на вопросы старшего специалиста сектора природы Николая Ивановича Целовальника: на какие виды в зависимости от типа питания делятся все птицы, как их отличать, и какое угощение нужно кладать в кормушки: семечки и злаки – для зерноядных, сало, неизменно несоленое, – для насекомоядных. А еще школьники увидели уникальные таксидермические изделия, выполненные Н.И. Целовальником, фотографии пернатых из фондов музея и собственные рисунки, оформленные в выставку.

Но вот зима миновала. Сытые птички побороли холод, и, подогретые весенним солнышком, открыли свои крошечные сердца навстречу большой крылатой любви. Заливистые трели под окном и новенькие наряды селезней – главные приметы наступившей поры птичьей любви. Каждый воробушек сейчас занят поиском пары и нацелен на выведение потомства. И вновь юннатам не до сна – пора строить скворечники. Но как? В этом деле их наставниками опять же готовы стать сотрудники Экоцентра и музея. Они приготовили выставку кормушек, выполненных из природного и бытового материалов, и теперь в экспозиции отдела природы будут проходить мас-



Время мастерить скворечники!

тер-классы по изготовлению скворечников. И не только скворечников! Ведь рукотворные домики нужны не только скворцам, и для каждого вида птиц необходимо жилище, напоминающее те гнезда, которые они строят в природе. Построим их вместе!

– Это была моя давняя мечта, – признается заведующая отделом природы музея Мария Алексеева Попова. – Сейчас у нас начинается творческое сотрудничество с экологическим центром, где к руководству пришел Дмитрий Булгаков, очень энергичный человек, любящий природу. И после мастер-классов в музее, скворечники, сделанные ребятами, могут переместиться на площадку экоцентра.

Настоящее птичье царство!

Афиша НЕДЕЛЯ ПРУССКОГО КОТА



С. Федоров . Кёнигсбергские

Всемирный день кошек отмечается 8 августа, но помимо этого в некоторых странах есть свои даты, посвященные кошачьим: 29 октября – в США, 17 февраля – в Польше, 22 февраля – в Японии. В России же по инициативе Московского музея кошек и при поддержке ООН красивым цветом выделено 1 марта.

Для нашего города кот – животное особое. Не случайно знаменитый кенигсбержец Эрнест Теодор Амадей Гофман одним из своих главных героев сделал кота Мурра. Наши современные коты и кошки – его прямые потомки. Ведь, как известно, эти меньшие собратья людей привязываются вовсе не к

своим хозяевам, а к месту. А так как эмигрировать они не собирались и депортации не подлежали, вот вам и доказательство крепкой родословной... и сохранности стаинных тайн и легенд города, чтобы ведать которые понадобится немало времени, молока и ласки..

В течение целой недели в этом филиале Музея Мирового океана проходили праздничные концерты, увлекательные мастер-классы, викторины, выставка произведений известных калининградских художников «Усатые хранители тайн». Авторы многих живописных Мурров, Барсиков и Мурок стали дорогими гостями музея. На творческих встречах они рассказывали о том, какую роль играли эти пушисто-когтистые создания в их жизни. Например, Людмила Тамбовцева, героями чьих кенигсбергских пейзажей и натюрмортов очень часто становятся коты, призналась, что всегда относилась к этим животным с опаской. Когда-то в детстве, и без того наполненном страхами, к тому же усиленными ночной темнотой, ее очень напугал кот. Но с котофобией,

как настоящий художник и боец, Людмила решила бороться. Впервые, она получила максимум информации о потенциальном противнике. Узнала, что в XIV веке на Руси за воровство кота налагался штраф в 3 гривны, или 615 г серебра, как, между прочим, и за кражу вола. Это ли не повод относиться к котам, по меньшей мере, с уважением? Конечно, сейчас рыхих, серых, черных, полосатых и усатых на наших улицах и в домах стало гораздо больше, но стоимость некоторых образцов только увеличилась. И все же Людмила звать их к себе в мастерскую не спешит – пишет по памяти.

Виктор Рябинин, ее коллега по художественному цеху, к потомкам Прусского кота относится без боязни, но с уважением, обязательно приветствуя этих полосатых тигров при встрече на мещеных улочках города. Да и как иначе можно относиться к этим мудрым тварям, неспешно бредущим по своим делам? И что ответить на немой вопрос желто-зеленых глаз: «Вот я – кот. А чего в жизни добился ты?»

Ирина ШЕЛЫГИНА.

Фото Виктора и Ирины ШЕЛЫГИНЫХ.

Телефон доверия отдела по работе с личным составом БФ: 8 (4012) 50-24-10.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ. Рег. №01952.
Учредитель – МО РФ. Издатель – командующий БФ.
Подписные индексы: 51576 – для индивидуальных подписчиков; 14439 – для ведомств.
Компьютерный дизайн и верстка: Л. Дударь, Е. Егорова.
Время подписания номера в печать по графику 17.30.
Номер подписан в печать в 17.30. Тираж 2100 экз.
Отпечатано в ФГУП «Издательство типография газеты «Страж Балтики».
Адрес: 236006, г. Калининград, ул. С. Тюленина, 15.
Цена свободная.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР
В.Н.БОГАТЫРЬ.
Электронная версия газеты
на сайте: www.mil.ru

АДРЕС СРЕДАКЦИИ: 236006, г. Калининград, ул. Тюленина, 15. ТЕЛЕФОНЫ: ответственный секретарь – 468-853; секретариат – 502-650; отдел общественно-политических и молодежных проблем – 502-657; отдел освещения боевой подготовки и воспитательной работы – 502-616; отдел корреспондентской сети – 502-662; делопроизводство – 502-606; отдел рекламы – 502-650. Стол заказов ФГУП «Издательство типография газеты «Страж Балтики» Минобороны России» – 531-705.

Материалы со знаком © печатаются на правах рекламы. Редакция газеты «Страж Балтики» за содержание рекламы не отвечает. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке материалов ссылка на газету «Страж Балтики» обязательна.

Заказ №22.